VYSÍLACÍ ANTÉNY PRO ROB A JEJICH INSTALACE
Anténa je důležitou součástí vysílače a na její správné instalaci vždy velmi záleží. Špatně nainstalovaná anténa v lepším případě má jen horší účinnost a tudíž nižší sílu vyzařovaného pole. V horším případě lze takovou anténu i obtížně zaměřit.

1. Pásmo 3,5 MHz

Anténa v pásmu 3,5MHz se skládá z vertikálního zářiče (obvykle nazývaný „anténa“) a ze zemního systému (obvykle nazývaný protiváha). 

a) zářič

Obvykle se používá vodič délky 8-10m, který by měl být zavěšen pokud možno svisle, v celé délce. S výhodou je možno jej zavěsit na silonový vlasec. Jako zátěž pro nahazování je mimořádně vhodná ocelová karabina – lze ji snadno přivázat na konec antény, je přiměřeně těžká a mezi větvemi klouže a nezachytává se. Délka nadzemní části zářiče by měla být aspoň 7m. Experimentálně bylo ověřeno, že pod tuto délku prudce klesá účinnost antény.

Ve okruhu nejméně 20m od zářiče by se neměly vyskytovat žádné dlouhé kovové předměty (vedení, ploty apod.). Pokud je sucho, zářič může ležet na kmeni stromu, ale v mokrém počasí je lépe jej zavěsit do volného prostoru. Každá instalace musí být provedena tak, aby vydržela po celý závod.

Častou chybou je, že když se nepodaří celou délku anténního vodiče nahodit na strom, zbytek leží na zemi, nebo se smotá do brašny k vysílači. V obou případech tvoří obrovskou kapacitu vůči zemi, což výrazně snižuje vyzářený výkon. Při nahazování antény pomocí silonového vlasce tyto problémy většinou nevznikají. Nemáme-li silon, je nutno přebývající délku vodiče smotat „ve vzduchu“.

b/ zemní systém (protiváha)

Je to důležitá a obecně podceňovaná součást antény. Obvykle jde o vodič délky 6-10m, natažený po zemi směrem ke startu (ve směru natažení protiváhy je o něco vyšší intenzita pole). Lepší variantou jsou tři vodiče spojené do jednoho bodu u vysílače a roztažené do tří stran po asi 120°. Vždy je nutno protiváhu natáhnout v celé délce a upevnit její konec u vysílače, aby nedošlo k vytržení konektoru, zakopne-li o protiváhu závodník. Konec vodiče musí zůstat volný. 
Kvalita zemního systému velmi závisí na vlastnostech půdy a počtu a způsobu natažení vodičů. Anténa se špatným zemním systémem má jednak horší účinnost, jednak roste její elevační úhel, což má ten efekt, že síla signálu při přibližování neroste rovnoměrně, ale zůstává relativně nízká a prudce vzroste až v těsné blízkosti u antény. Závodníkům se pak obtížněji odhaduje vzdálenost.

2. Pásmo 144 MHz

Zde se v současné době používají výhradně antény s všesměrovou charakteristikou, buď fázovaná dvojice dipólů nebo různým způsobem ohnutý dipól („halo“, rohový dipól). Společně platí, že anténa musí být nainstalována s prvky přesně vodorovně a co nejvýše (3m by mělo být minimum!). Anténa nízko nad zemí je podstatně hůře slyšet, kromě toho se výrazněji projevuje chybné měření v těsné blízkosti. 
Opět platí zásada trvanlivé instalace. Vysílač nemusí nutně ležet na zemi, je možno jej upevniti výše.
Pozn.: Neohýbejte svod antény (koaxiální kabel) kolem poloměru menšího než 10cm. Škodí mu to, zvláště v chladnu.
Vysílač 144 MHz je v zájmu bezproblémového závodu vhodné umisťovat do výše položených míst, na hřebeny, blízko vrcholků kopců, ne však např pod skalní stěny, do úzkých a hlubokých údolí a podobně.
